Une expérimentation en algorithmique
débrancheée :

1¢¢ phase :
Apres un rapide échange avec les éleves permettant d’évoquer la notion de
hasard, le travail est orienté vers une approche expérimentale visant a tester le

jeu B.
Les éleves travaillent par bindbme (environs 15 binbmes). lls doivent compléter

le document A (une feuille par bindme).

Pendant qu’un éleve lance 20 fois les dés, I'lautre note les valeurs dans le
tableau n°1. Puis le tableau est complété (succes, total des succes, fréquence
des succes).

Ce travail est recommencé a l'identique pour les 4 autres tableaux du
document A. Et les 5 frequences obtenues sont représentées sur le graphique

du document A.




Le professeur note au tableau un resume des 5 valeurs de totaux du nombre de
succes obtenus par chacun des groupes (sans presenter tout de suite les deux
dernieres colonnes):

Nombre de succes Total | Frequence
Gl |G2 |G3 GI15

Tableau 1

Tableau 2

Tableau 3

Tableau 4

Tableau 5




2¢Me phase :

* Apres un échange sur les observations tirées du graphique du
document A, le travail doit étre orienté vers un regroupement des
données obtenues par les difféerents groupes G1 a G15 pour obtenir
cing gros échantillons (environ 300 lancers des deux dés).

* Les éleves recoivent le document B dont ils doivent compléter le
tableau réesumé et ou ils doivent représenter les cinq fréquences
finales sur le graphique.



3¢me phase :

* Uobservation du nouveau graphique permet de conjecturer une
valeur centrale. Le professeur échange avec les éleves pour réfléchir a
la signification de cette tendance et a ce qui peut étre sa valeur.

* La réflexion est orientée vers |I'idée de probabilité.

* Un raisonnement est alors mis en place pour déterminer de maniere
rigoureuse la valeur exacte de cette probabilité (a 'aide d’un tableau
a double entrée de 36 cases présentant les sommes obtenues en
tenant compte des valeurs pouvant étre affichées sur chaque dé).
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DOCUMENT A
Tableau 1 :

Numéro |1]2]3]4[5[617[8]9 1011 ]12[13[14[15[16]17]18] 1920

th; Slz;lt-;fr = - Total | Fréquence
e |6 AHS 5|8 10| 23|23 | 57 00| 3 o) F 7|8 Lo 8| 4| £

Sueces 1 ~ 2 i N
(OouN) OOV O aNiolo|& SN |V NI 2INIS D20 ;Z (_‘5’)__‘35
Tableau 2 :

Numéro | 1]2]3]|4[5[6|7]8|9]10[11]|12[13[14][15[16]17] 18] 19] 20

de;siZ;zr : = Total | Fréquence
tene |G| E| S22 |HE|L|S|F |65 7242 958555

S ce ) g 3 Fad -~ ~~

ey |8lO2|N|2]0|0lo|2| 0| 0|2 |po|M o 2|M|e|ol 4 a2
Tableau 3 :

Numéro |1]2|3|4[5]6|7[8[9[10]11[12[13]14[15]16|17]18[19] 20

f;;::ﬁ;er - - Total | Fréguence
obtems | 5| 2|58 | BLANLAT | £ | 1) 7|\ F| || A 5| B Ao

N e R i e e K R e A R A A A S IR IR
Tableau 4 :

Numéro | 1[2[3[4[5]6[7[8[0]10]11][12] 1314151617 18] 1920

g:;f:l::r - — — Total | Fréquence
obem |3 |96\ 5| ELUTIE | F | = 6| 2| T || 6 18 F 2 e

S é 4 a3 Fat >} - Tk e e
Omn 2N [D[0|0|2(2|0 0| 2| O 2| || 2| 2| S| 22
Tableau 5 :

Numéro | 1[2[3[4[5]6[7[8[9[10]t1|12]13][14]15][16]17]18[19]20

dRZSI:J;t;:r — —1= T —1 Total | Fréquence
obtenn ﬁ#f/fo.f‘/éfﬁiﬂ’f{,zvﬁﬁ&- 5l P R R
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DOCUMENT B

Echantillon 1

Echantillon 2

Echantillon 3

Echantillon 4

Echantillon 5

Nombre total
de succes
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DOCUMENT A

Tableau 1 :

Numéro |1 |2 (3(4|5]|6(7|8|9 (10|11 |12]|13 |14 (15|16 |17 |18 |19 ] 20

du lancer s Total | Fréquence
s |€1719(5 161408121 |4|F18 [+|? &6 #1996

©oun | 0] K0 0[N]c]o[N|o|o|e|o]|o]|o|olo|NN]|ol 5 0,24
Tableau 2 :

Numéro |1 (2|3 |4(5|6(7|8[9(10]11 |12 (13|14 | 15|16 |17 |18 | 19| 20

b lancer Total | Fréquence
oo 17141261 P36 e 2231113151 |74 (5|6 |10

oty [0] 0 uouoof@OOONoo 10 |o| dlo (V|2 |0)45
Tableau 3 :

Numéro 1213 415064718210 11T RIBIXAIISIE] 17113119120

du lancer . Total | Fréquence
Rewat o | gl ad 10| Z{F5 IS hole (6|6 ]9 |4 |6 2|5 |8 [4

o o [0NIv[0]v 0P Nje Jo [0 [N]plolololo]o]o]s [oe
Tableau 4 :

Numéro 1121314451617 1819|101t |12[ 131415116117 ]|18] 19 [ 20

o et o= Total | Fréquence
ot 10| 4| 2| e A7 |od ST 8|S I S| 6]9 4] 519 |6

s Infololo W o]ono o [0 N o [OTo [N[n o N o [ [035
Tableau 5 :

Numéro 112]31415|617|18 (9110111121131 14|15116]17]18] 19| 20

du et Total | Fréquence
st 119 13149 4118 |5 |9]8 [ F|3 |8 [ #1]|9 o

swets ToN[O[o]ofolooln[o [0 nTo oo (0o W N N[5 | 0,3
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DOCUMENT B
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